

乡村振兴齐鲁样板·村村有好戏

行走一线

# 来一场冬日的“莓”好相遇

■ 本报记者 夏旭光

2023年12月30日上午10点半,在铿锵锣鼓声中,“东阿县乡村文化旅游节·黄起元草莓采摘节”在东阿县牛角店镇黄起元村中国优质农产品草莓示范基地正式启动。各地游客纷至沓来,采摘香甜的草莓,品尝这冬日里的“甜莓盛宴”。

在草莓示范基地的大棚里,头戴草帽陆续成熟,只见一颗颗鲜红欲滴的草莓在从绿叶映衬下格外耀眼,棚内莓香四溢,甚是诱人。元旦、春节期间是草莓的销售旺季,新鲜上市的草莓给种植户带来了可观的经济收入。来自济南的游客刘鹏程笑着说:“早就听说这里的草莓好吃,趁着元旦假期带着孩子来采摘游玩,特别开心。”

为聚力打造“好客山东·乡村好时节”东阿乡村旅游品牌,提高东阿乡村旅游影响力,助力东阿县乡村文化

振兴,东阿县乡村文化旅游节·黄起元草莓采摘节活动2023年12月30日—2024年1月3日举行,让更多游客共赴冬日“莓”好时光。

“下一步,我们村要发展乡村旅游。我们村现有农家乐1处、垂钓中心1处、民宿4处。我们将结合草莓产业,打造集采摘、垂钓、农家乐、民宿于一体的乡村旅游。”牛角店镇店子新村党委书记、黄起元网格员党支部书记尹承荣笑着说,近年来,黄起元村聚焦产业振兴,大力发展草莓产业,做优做强特色农业品牌,聚焦宜居宜业和美乡村建设,走出一条生产、生活、生态融合发展的特色乡村振兴之路。目前,已建成占地2000余亩的草莓采摘基地,草莓大棚达326座,种植有章姬、佐贺、桃熏等草莓品种,形成了集采摘、休闲、观光于一体的市级现代农业产业园。每年黄起元村草莓产业可实现收益2400余万元,解决就业岗位800余个,新村集体收

入达到60.5万元,草莓已经成为富民增收“最莓”产业。目前,黄起元草莓已通过国家绿色食品认证,“幸福黄起元,莓好甜日子”已成为东阿县乡村休闲旅游的金字招牌。

为统筹整合资金、人才、技术等要素资源,黄起元村打开思路,主动出击,2016年以来,借助扶贫资金投入,黄起元产业发展步入快车道,先后累计争取扶贫资金1800余万元,建设冬暖式大棚111座,年上交项目收益100余万元。黄起元村积极推动村校企联动,与鲁东大学农学院、鲁学东阿有限公司等洽谈合作项目,就新一代草莓、蓝莓产学研服务中心项目签署投资意向协议。

牛角店镇党委副书记曲仲彬告诉记者,近年来,牛角店镇坚持党建引领,发展乡村特色产业,以黄起元市级现代农业产业园为中心,全力推进乡村振兴示范区建设。打造“农业+文化+旅游”的农文旅综合体,真正实

现了农民富、农业强、农村美的“莓好甜园”新生活。

“本次草莓采摘节以独具特色的民间艺术与草莓文化为主题,活动节日期间,精心准备了国家濒危剧种王皮戏戏曲演出、太极拳展演、书法创作、特色美食展示等精彩项目,让游客沉浸式游园,深刻感受东阿美丽乡村的独特魅力。”东阿县文化旅游局二级主任科员杨新告诉记者,东阿县全面贯彻落实省市关于全力推进乡村振兴的指示精神,以文旅产业赋能乡村振兴,充分发挥乡村特色资源的引领作用。

本届草莓采摘节正式拉开了“回村过大年”东阿县乡村文化旅游节的序幕。活动期间,东阿将举办“乡村大舞台”乡村春晚、大型民俗文化巡演、村歌赛等一系列主题性群众文化活动,为丰富群众文化生活、推进乡村振兴助力添彩。

## 东城街道 不动产确权登记“一键代办”

本报讯(记者 夏旭光)“2023年完成了一件大事,我们家的房子都上了‘户口’,可以安心过年了!”2023年12月28日,在开发区不动产登记中心,东城街道大胡小区居民孙志军高兴地说,回迁房有证后社会认可度高了,也方便他们办理融资贷款。

自去年11月下旬开始,开发区东城街道李太屯小区、大胡小区、辛屯一期等8个小区全面启动不动产确权登记工作。这次确权登记工作分为商品房小区业主确权 and 回迁小区业主确权。其中,回迁小区业主的不动产确权工作存在体量大、户主更换等多个问题,成为确权登记工作的攻坚重点。

为帮助辖区居民早日实现“拿证梦”,东城街道党工委高度重视,瞄准确权工作的攻坚重点,对症下药,迅

速组建了由班子成员包社区、社区工作者包楼、网格员包栋、村干部包户的四级帮包机制,并密切联系开发区不动产登记中心、税务局等相关单位,开通回迁小区房屋确权工作“绿色通道”,实行“一键代办”工作模式,帮助回迁小区确权居民办理资料审核、户主变更、登记受理等手续,进一步简化回迁小区房屋确权流程,真正实现居民办证零跑腿。

房屋确权登记工作是一项民生工程、民心工程,是解决群众急难愁盼、增进民生福祉的重要举措,事关群众切身利益和社会大局稳定。截至2023年12月29日,东城街道共出动300余名工作人员帮助辖区3300余户居民成功办理不动产权证,全力托起百姓“大民生”。

## 以好故事涵养文明乡风

■ 本报记者 马永伟  
本报通讯员 朱红光

“我们9个文明实践志愿者利用党员夜会和村街文化活动的机会为村民讲故事,既讲红色故事,也讲日常的好人好事,群众都特别爱听。”2023年12月28日,临清市新华路街道文明实践志愿者张丽娟说。

以文明实践站为主阵地,临清市新华路街道积极探索“精神文明+平台建设”工作新模式,结合基层工作实际,扎实开展丰富多彩的文明实践服务活动,讲好乡村故事,传递红色基因,涵养文明乡风。

“按照‘一站一品,一站一特色’的要求,我们先后建设了理论宣讲室、心理健康室、农家书屋、家庭教育室,形成了集培训、宣讲、休闲等功能于一体的文明实践阵地,并把志愿服务与党员夜会、农技科普、关爱困难群体等有机结合起来,开展了丰富多彩的文明实践活动。仅2023年就开展各类活动30多次。”该街道分管文明实践工作

的周丽娜介绍。

除此之外,该街道搭建了“积分超市”平台,村民的文明行为都能获得积分,可以随时申报积分、兑换物品。“积分超市”的设立,提高了村民参与日常活动的积极性,切实让村民体会到平日里的一言一行都是乡风文明的表现,从而自觉成为乡风文明建设者。

“我们在日常广泛寻找最美家庭、最美人物、最美事例,灵活运用在讲故事活动中,目的就是营造好家风、好家规、好家庭的文明乡村氛围。”新华路街道党工委副书记张华文介绍,去年以来,他们共评选出临清好人7名、好婆婆200名,好媳妇260名、文明家庭225个、美丽庭院1436个。

“多样化的群众文化活动既能够吸引群众参与,又能焕发乡村文明新气象,还能提升广大群众的幸福感,是乡村振兴的重要引擎。今后,我们会一如既往地抓紧抓好,以乡风文明助推乡村振兴。”新华路街道党工委副书记朱亮说。



2023年12月28日,在茌平区肖家庄镇朱楼村鲈鱼养殖基地,工作人员正查看鲈鱼长势。

近年来,茌平区通过“党支部+合作社+农户”的模式,推广智能化、工程化、集约化、生态化水产养殖,增加集体收入,助力乡村振兴。

■ 本报通讯员 马红坤  
李爱芹

## 三十里铺镇 翰墨飘香迎新年

本报讯(通讯员 王保文)“雪地送真情,冰天暖人心”。2023年12月30日至31日,高唐县三十里铺镇联合高唐县书法协会,在孙庄村共同举办书法惠民迎新春活动。

活动期间,汪雷、杜涛、李若阳、张宝海、胡兴良等11位高唐县书法协会会员来到孙庄村,泼墨挥毫,笔走龙蛇,真草隶篆各显神韵。“春回大地喜盈门,福降人间乐满堂”“运丰财茂逢

盛世,国泰民安享太平”……不到2小时,数百幅书法作品完成。一幅幅书法作品贴近时代、寄托美好、催人奋进;一张张春联和“福”字笔力雄健,气韵生动,蕴含着浓浓的年味和文化味,领到春联的村民如获至宝、赞不绝口。

“文化惠民活动走近群众,使得年味更加浓重,堂前户外增彩生辉。随着生活条件的改善,群众的需求已从

物质层面转向精神文化层面。”三十里铺镇书画艺人陶景义介绍,近年来,三十里铺镇喜爱书法的村民越来越多,该镇将书法惠民活动作为推动新时代文明实践的重要举措,已经连续举办多年。

该镇地处黄河故道,是中国国画大师李苦禅和著名爱国画家孙大石的故乡。在这里,上至耄耋老人,下至学龄儿童,习书画蔚然成风。陶景

义介绍,迎新春、送春联是中华民族的传统习俗,更彰显了年味、民味,是迎接新年不可或缺的一道风景。

此次书法惠民活动有效提升了镇村书画创作的整体水平,也为2024年新时代文明实践打开了良好开端。去年以来,三十里铺镇积极打造“文化兴村”工程,进一步弘扬中国书画传统艺术,大力推进乡村振兴。



2023年12月29日,在茌平区杜郎口镇乡田园农艺师刘玉廷(中)向种植户讲授水果黄瓜种植技术。去年以来,在茌平区农业农村部门加速农业种植新技术的推广和应用,根据不同季节组织农业技术专家深入田间地头,对蔬菜种植户进行技术指导,答疑解惑,提升农业种植水平,提高农业生产效益,助力乡村振兴。

■ 本报通讯员 马林文

## 汇聚高质量发展真知灼见

### ——聊城市工伤康复高质量发展论坛成果述要

■ 马光福

我市工伤预防、工伤康复的发展现状与存在问题有哪些?怎么精准把握核心工作,高质量推进工伤康复事业发展?最新颁发的《聊城市工伤康复管理办法》如何解读?2023年12月7日,聊城市工伤康复高质量发展论坛在鲁西骨科医院学术报告厅举行。特邀专家美国医学科学院国际院士励建安、广东省工伤康复中心刘辉霞博士、无锡九院康复中心徐艳文博士、南京医科大学第一附属医院康复中心李勇强教授就工伤预防、工伤康复领域国内外新进展进行了分享,并深度剖析工伤预防与康复发展现状与问题。市人社局有关科室业务负责人解读了工伤康复管理和治疗结算有关最新政策。

此次会议由聊城市人力资源和社

会保障局、聊城市社会保险事业中心主办,聊城市工伤预防康复协会、聊城市医学会物理医学与康复学专委会承办,鲁西骨科医院、鲁西康复医院协办。

近年来,在市委、市政府的坚强领导下,市人社局立足保障民生、服务发展,突出抓好社会保障体系建设,制度机制日趋完善,覆盖范围不断扩大,统筹层次稳步提高,保障能力持续增强。按照“政策引领、项目驱动、平台保障”的总体思路,通过开展工伤预防试点工作,引入国内先进的现场互动与持续改善式工伤预防培训项目,实行第三方机构绩效评估,做到宣传全覆盖、培训全覆盖、资金使用全透明;通过建设聊城市工伤预防警示教育基地,依托优质医疗资源打造工伤康复一站式服务平台,成立工伤预防康复协会等措施,不断提升服务保障水平。通过完善工伤预防数据库,不断提升数据搜集、整理、

衔接能力,实现了工伤预防智能化决策,推进工伤预防从“业务驱动”向“数据驱动”转变。

工伤康复是工伤保险制度的重要组成部分,对促进工伤职工回归社会、重返工作岗位、实现有尊严的生活具有重要意义。近日,国家七部委联合印发《关于推进工伤康复事业高质量发展的指导意见》,意见明确指出,要切实推动预防、补偿、康复“三位一体”工伤康复制度建设,探索建立适合我国国情的工伤康复制度体系。下一步,我市将以工伤康复作为“小切口”,解决群众关切“大民生”,充分发挥工伤康复的保障职能,出台和完善相关政策,遴选优质医疗机构,最大限度帮助工伤职工提高生活处理能力和劳动能力,为其重新投入工作岗位提供保障。

美国医学科学院国际院士励建安

讲授了《以功能为核心的工伤康复思维》。他强调,医疗的核心价值就是提升健康水平。功能是医疗结局管理的关键因素,功能改善是工伤康复的医疗价值所在,所以应强化以功能为核心的工伤康复思维,形成主动健康、主动康复的大势。工伤患者功能障碍的特征不仅是组织、器官功能障碍,还有心理、社会、家庭、职业(学习)等多维度的障碍,康复的目标不仅涉及医疗,还涉及未来的工伤赔付,部分工伤医疗的时间很长,并且涉及反复入院,远期的康复可能延续终生(烧伤、脊髓损伤、脑外伤等),主动健康、主动康复的难度较大,因而改善、代偿、替代、环境改造的路径应该全面考虑。广东省康复中心刘辉霞博士以《精准把握核心要点工作 高质量推进工伤康复事业发展》为题,就人社部41号文,从熟读文件掌握要点、吃透文件掌握需求、抓

实文件亮点工作三个方面,详细阐述了如何高质量推进工伤康复事业。刘辉霞博士指出,工伤保险工作就是一项普惠性、基础性、兜底性民生工作,与高质量发展和人民生活品质息息相关。大量统计数据表明,在工伤职工医疗救治过程中康复介入越早,效果越好。工伤康复早期介入,不仅能提高工伤职工的疗效,节约医疗药费,缩短住院时间,减少医疗、社会资源的浪费,降低评残等级,减少工伤保险基金的支出,还能提高病人的满意度,社会效益显著。

无锡市第九人民医院康复治疗中心徐艳文博士通过大量临床病例,讲授了如何推进工伤康复职业康复高质量发展。徐艳文对工伤康复特色服务提出了自己的设想:建立医院—企业—社区(家庭)无缝链接的“以医疗康复为基础、职业康复为核心、促进工伤职工全面回归社会和重返工作岗位”的工伤康复模式;建立以神经康复、骨创康复、烧伤康复、手外伤康复为特色的专业技术体系;完善工伤预防、医疗康复、职业康复和社会康复一体化服务。同时,还详细讲授了职业康复问诊技术、评估技术等。

南京医科大学第一附属医院康复中心李勇强教授在《建立基于ICF的工伤康复服务体系》的授课中介绍,ICF是用干功能评价的通用语言和通用工具。健康不仅是没有疾病,而且包括躯体健康、心理健康、社会适应良好和道德健康。工伤康复包括医疗康复、职业康复和社会康复。医疗康复是保证让工伤职工全面康复的前提和基础,首先保证让工伤病人的生命体征稳定,并发病的治疗及康复,人体各部位的功能恢复到最佳程度;职业康复是医疗康复的发展和完善,是帮助工伤职工保持和恢复适当职业能力的必要途径,也是工伤康复的核心;社会康复则是帮助工伤职工回归社会、回归家庭的重要措施。建立基于ICF的工伤康复服务体系,就是帮工伤职工恢复功能、提高生活质量,重返工作岗位、社会与家庭。

聊城鲁西康复医院副院长王木林分享了临床工作中的康复案例。一个个案例说明,有工伤保险政策的支持和医院优质的康复治疗技术和服务,工伤职工合法权益得到最大保障,众多工伤患者在通过医护团队系统的治疗,功能得到良好恢复,得以重返工作岗位、回归社会。